

特朗普刚宣布双方同意停火便遭否认

泰柬冲突继续 “关税调停”失灵

在10月东盟峰会期间，美国总统特朗普见证了泰国和柬埔寨签署关于两国和平的联合声明。但两个月还没到，和平协议墨迹未干，泰柬边境战火重燃。

有了上次斡旋的“经验”，特朗普这次又自信满满地给泰柬两国领导人打电话调停。然而，特朗普这头刚宣布泰柬同意停火，那头泰国便予以否认，泰柬在边境地区继续交火。“和事佬”特朗普怎么失灵了？

一通电话没摆平

“还有谁能做到这一点？想想吧，我已经解决了八场冲突。”特朗普11日颇为自信地说，“我上次解决了冲突，我想这次我可以很快解决冲突。”他表示，只要自己一通电话过去，泰柬领导人都会听进去。

但这次，特朗普的调停显然失灵了。作为美国在亚太地区的盟友，泰国不仅不愿意听从特朗普的提议重返和平协议，泰国外长西哈萨甚至说对特朗普的言论“失望”。泰国看守总理阿努廷明确表示，不会停止向柬埔寨采取军事行动。

面对泰国的“打脸”，白宫发言人13日表示，希望各方全面履行在和平协议中所作承诺，特朗普“将在必要时追究相关人员责任”。



■ 在袭击中起火的泰国边境房屋

图〇

实质分歧未解决

远在大洋彼岸的特朗普遥控指挥调停泰柬冲突，上一次的成功主要依靠的是“关税大棒”，即在贸易谈判上施加压力。“当时泰柬两国的国内情况与今日很不同。”上海国际问题研究院研究员赵干城表示，更决定性的因素是当时泰柬均认为停火有利。而特朗普出面

调停，有着为自己谋求诺贝尔和平奖提名的考虑，并没有真正解决两国的实质分歧。

泰柬和平协议生效后，边境交火仍时有发生，特朗普也曾介入其中，依然试图依靠“关税大棒”解决问题。他11月公开表示，在与泰国领导人的通话中使用了“关税威胁”。那时已经有舆论注意到，特朗普的“关税威胁”似乎对平息泰柬交火收效不大。

此轮冲突仍可控

在赵干城看来，泰柬此轮冲突的根本原因恐怕不是已延续数十年的边界争议，更微妙的国内情况也许起了较大作用。不过，冲突大幅升级不符合各方利益，特朗普调停即刻失效，冲突仍然可控。

值得注意的是，就在泰柬此轮冲突发酵之际，泰国总理阿努廷11日兑现承诺，解散国会下议院。作为自豪泰党党首的阿努廷，正是在下议院第一大党人民党支持下于9月出任总理。而人民党支持阿努廷的一系列附加条件中，第一条就是阿努廷需在4个月内解散下议院。根据泰国法律，下议院解散后，必须在45至60天内举行选举。

目前，东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔已经积极介入调解。赵干城认为，考虑到此轮冲突的复杂性，马来西亚代表东盟出面调停恐怕要比特朗普更有效。此外，中国是泰柬两国的朋友与邻近，11月初泰国国王访华是中泰建交50年来首次。正如中国外交部发言人郭嘉昆所说，中国真诚希望泰柬双方保持克制、相向而行，防止局势再度升级，中国将继续以自己的方式为缓和局势发挥建设性作用。

本报记者 齐旭

以制度化手段无限期冻结俄资产 欧盟突放“杀招” 俄罗斯欲反制

“这都是绝对非法的行为，严重违反国际法。”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃13日针对欧盟决定无限期冻结俄罗斯在欧资产如此表示。欧盟突然放出“杀招”目的何在？俄罗斯又将如何应对？

俄欧关系新阶段

据新华社报道，欧盟理事会12日发表声明称，理事会当天紧急决定，暂时禁止将冻结在欧盟境内的俄罗斯央行资产转移回俄罗斯。该决定没有说明期限，但欧洲理事会主席科斯塔在社交媒体发文称，欧盟领导人承诺维持俄罗斯资产冻结状态，直至俄罗斯结束与乌克兰冲突并赔偿所造成的损失。

在欧盟理事会相关紧急决定之前，欧盟冻结俄罗斯资产的制裁措施必须每6个月经27个成员国一致同意才能续期。而如今俄罗斯央行在欧盟境内资产约2100亿欧元，大有被欧盟轻松支配的趋势。在即将于18日召开的欧盟峰会上，欧盟领导人将研究利用俄罗斯被冻结资产为所谓“赔偿贷款”作担保，以满足乌克兰未来两年的财政和军事需求。

华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武认为，欧盟通过制度化手段长期冻结俄罗斯资产，已经超越传统制裁范畴，

触及主权财产的核心。“这标志着俄欧关系进入准全面对抗新阶段。”苟利武分析道，“欧盟通过冻结俄罗斯资产的手段，实现有效利用俄罗斯资产的目的。比如‘赔偿贷款’，是指以被冻结的俄罗斯资产为担保品，由欧盟或其授权机构发行债券融资，所得资金转交乌克兰使用。虽然名义上不是直接没收或转账，但实质效果等同于将俄罗斯资产收益或信用价值转移至乌克兰，是一种变现式援助。”

特朗普重返白宫后，美国对俄乌相关政策从军援乌克兰转为促使俄乌和谈，为此甚至不惜牺牲乌克兰利益。苟利武认为，美国如此政策变动，导致欧盟对欧洲局势预判越来越悲观，从而对冻结俄罗斯资产迈出实质性步伐。“目前来看，俄欧对抗趋于常态化，从最初的能源与外交摩擦延伸至金融主权这一核心领域。双方互信几近归零，国际法原则遭到公然践踏，双边关系失去了基本的修复基础，阵营分化进一步加剧。”

欧盟形象受损害

“未经俄罗斯同意处置俄罗斯主权资产，无论是无限期冻结、没收，还是试图将事实上的没收包装成某种‘赔偿贷款’，都是非法的。”扎哈罗娃表示，“欧盟的做法就是骗

子行径！”

在欧盟内部，匈牙利和斯洛伐克反对利用俄罗斯被冻结资产支持乌克兰，但欧盟理事会12日的决定意味着两国今后无法“一票否决”相关措施。匈牙利总理欧尔班在社交媒体发文说，他相信该决定是按照特定多数赞成、而非一致同意原则通过，即只需要占欧盟总人口65%的15个成员国同意。“欧盟的法治走向终结，欧洲领导人将自身置于规则之上。”斯洛伐克总理菲佐致信科斯塔，明确表示拒绝支持任何“为乌克兰未来几年军事开支买单”的举措。

苟利武分析：“欧盟的做法无疑会削弱自身国际形象，引发外资担忧，动摇欧元作为储备货币的信誉。同时还会加剧欧盟内部裂痕，匈牙利和斯洛伐克等国有可能采取更独立的外交路线。”他认为，面对欧盟的步步紧逼，俄罗斯战时状态激发的经济韧性仍在，且可动用法律手段维护自身利益，“俄罗斯央行已向莫斯科仲裁法院起诉欧洲清算银行即是一例”。

俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席斯卢茨基说，无限期冻结俄罗斯资产将“启动欧盟自杀程序”，俄罗斯将“采取大量反制措施”，“不会仅限于司法纠纷”。

姜浩峰

极右翼候选人 当选智利总统

新华社圣地亚哥12月14日电 在14日举行的智利总统选举第二轮投票中，极右翼政党智利共和党候选人卡斯特击败左翼执政联盟候选人哈拉，当选新一届智利总统。

智利选举委员会对总统选举第二轮投票99.33%选票的计票结果显示，卡斯特与哈拉分别获得58.18%与41.82%的选票。哈拉当天承认败选，并祝贺卡斯特当选。

59岁的卡斯特将于明年3月11日就职，他以“变革的力量”为竞选口号，呼吁减少国家干预、削减公共支出和企业税负。在竞选过程中，他将政策重点放在公共安全领域，主张建设高安全级别监狱、加重对犯罪集团处罚以改善社会治安。他还计划大规模驱逐没有合法身份的移民，并加强边境地区管控。

在11月举行的智利总统选举首轮投票中，没有候选人直接当选，得票领先的哈拉和卡斯特进入第二轮角逐。智利总统任期4年，不可连选连任。

安倍晋三遇刺案 预计下个月宣判

新华社上午电 日本媒体14日报道，日本前首相安倍晋三遇刺案审理已接近尾声，奈良地方法院预计明年1月作出判决。

2022年7月8日，安倍晋三在奈良市街头为自民党参议员候选人发表助选演讲时遭枪击，经数小时抢救后不治身亡，终年67岁，嫌疑人山上彻也当场被捕。

山上彻也供述，他把安倍列为刺杀目标，是因为安倍的外祖父、前首相岸信介曾协助将“世界和平统一家庭联合会”（原“统一教会”）引入日本，而山上的母亲曾向该宗教团体捐款约1亿日元，导致家庭陷入困境。

辩护团队试图以山上成长过程中遭“宗教虐待”为由请求法院从轻判决，检方则认为被告方未能合理解释如何把对“世界和平统一家庭联合会”的怨恨变为对安倍的杀意。

日本媒体报道，以往针对政界人士的刺杀案中，检方通常要求判处被告死刑或终身监禁。如果求刑为有期徒刑，最高刑期为30年。东京地方法院3月裁定，“世界和平统一家庭联合会”通过胁迫募捐使信徒蒙受巨额损失，下令该组织解散。

澳大利亚海滩枪击 死亡人数升至16人

新华社悉尼12月15日电 澳大利亚警方15日说，前一天在悉尼邦迪滩发生的枪击事件已造成包括一名作案嫌疑人在内的16人死亡、40人受伤，两名嫌疑人为一对父子。

据新南威尔士州警方最新消息，14人在枪击事件中当场死亡，2人在医院经抢救无效死亡，死者年龄介于10岁至87岁之间。两名嫌疑人为一名50岁男子和他24岁的儿子，50岁男子在枪击现场被击毙。

14日晚有上千人在邦迪滩参加犹太人节庆活动，两名嫌疑人手持长枪在附近一座桥上向人群射出数十发子弹，造成重大伤亡。



■ 医务人员将枪击案受害者送往救护车内

图〇